

# 2020年十大消费维权舆情热点出炉

消费者呼唤更多“避坑”指南

## A “云上”消费维权有痛点

知名主播直播间“买完不让换”、当红脱口秀演员直播互动的粉丝是虚假的机器人、主播推广销售的即食燕窝被质疑实为糖水……刚刚过去的2020年，直播带货“翻车”现象常有。据调查，直播带货如火如荼的背后，存在观看人数“吹牛”、销售数据“注水”问题，被蒙骗的不少商家最终赔钱，同时一些只认钱不看品质的“无底线”带货也直接坑了消费者。

直播带货出现“翻车”现象，是消费者在“云上”消费过程中遭遇的烦心场景之一。“2020年十大消费维权舆情热点”中，与“云上”消费相关的舆情占比超过一半。比如“双11”复杂规则难坏消费者、智能快递柜超时收费引不满、外卖平台“多等5分钟”规则甩锅给消费者等。

新消费业态在给消费者带来便利的同时，也在一定程度上增加了消费风险。针对“云上”消费乱象，有关部门纷纷“亮剑”。比如针对直播带货出现的问题，国家广电总局2020年11月发布《关于加强网络秀场直播和电商直播管理的通知》，国家市场监管总局同月发布《关于加强网络直播营销活动监管的指导意见》等，加强对网络秀场直播和电商直播的引导规范。

“疫情在推动数字经济火热发展的同时，也加速了数字经济问题的出现，应理性辩证看待。”中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林对记者表示，直播带货、外卖平台等属于新模式、新业态范畴。刚开始时，盈利思路、盈利模式不清晰，给予消费者的“红利”可持续性差，一旦超出了一定限度，便会出现各种问题。他认为，“后疫情时代”数字经济发展速度会相对趋缓，监管也需迅速跟上。

## B 提升青少年网络消费素养

防疫期间，青少年在线教育需求旺，网络游戏、网络直播等在线娱乐方式快速

“直播带货”新问题多，“双11”复杂规则难坏消费者，在线培训服务乱象频现，未成年人网游充值、打赏退款难……中国消费者协会联合人民网舆情数据中心日前发布“2020年十大消费维权舆情热点”，直击消费维权诸多难点痛点。有专家表示，线上消费快速增长，各方应合力为广大消费者营造放心舒心的消费环境。



发展，相关消费维权问题频现。2020年7月，央视“3·15”晚会曝光了某在线培训机构虚假承诺，让消费者陷入交钱容易退钱难的困境。同月，某在线教育网站因存在低俗视频、教唆早恋等突出问题，被北京网信办及属地教育主管部门约谈并被责令限期整改。一些青少年瞒着家长给网络主播打赏、给网络游戏平台充值等事件也不时见诸报端，如“西安一名初中生玩手机游戏花了7万余元”“江苏泗洪‘熊孩子’刷礼物花掉家中40万元卖房款”等。

在数字经济时代，青少年在线娱乐、在线教育消费日趋活跃。青少年网络消费素养不高，成为迫切需要引起重视的问题。2020年5月，最高人民法

院发布《关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见（二）》明确，限制民事行为能力人未经其监护人同意，参与网络付费游戏或者网络直播平台“打赏”等方式支出与其年龄、智力不相适应的款项，监护人请求网络服务提供者返还该款项的，法院应予支持。针对在线教育行业乱象，监管部门强化了约谈、整顿等措施。但在众多未成年人网络消费案例中，仍少有家长能够寻求到警方或者新闻媒体的帮助，进入司法诉讼环节的更是寥寥无几。

“青年、未成年人在网络消费中遇到的一些问题，其实是现实生活问题向网络转移的结果。网络消费往往涉及面广，由此产生的社会影响更加严重。”中国社科院社会

学所青少年与社会问题研究室副主任田丰对记者表示，造成这一问题的原因是多方面的。首先平台在收费、退费等规则设置上存在问题，其次是家长缺乏对孩子消费行为的管控，此外，青少年缺乏成熟社会经验，容易在好奇心和冲动驱使下，产生过度消费行为。

田丰认为，要对青少年进行网络素养教育，尤其是在网络信息识别方面，比如教会孩子如何识别一个平台是否适合其参与相应的网络活动，让青少年了解其合法权益和生活消费陷阱，这需要平台、家长、学校各司其职。监管层面则应对网络平台加强监管，引导其在运营合规、资金流向等方面做到更加透明化。

## C 着力解决投诉热点难点

防疫期间，各大航空公司、旅行社、酒店、餐饮企业等退改需求激增，但由于退改订单无法及时处理，引发大量消费者投诉。同时，多家航空公司推出的“随心飞”类产品，因使用条件苛刻、使用体验差等问题，遭到不少人投诉。

顾客在订单退改处理、产品使用体验等方面对商家有意见，是传统投诉热点难点。在疫情和线上消费背景下，解决好这些投诉热点难点，事关线上线下消费融合发展和提振消费信心。

盘和林表示，酒店、旅游等行业订单退订问题，是线下经济时代的老问题，只不过如今移到了线上。从一定程度上说，企业的数字化转型让这些问题更多地暴露在公众视野中，这对监管提出了更高要求。

有专家建议，数字经济时代的监管需要包容，但不能滞后。各方应在保障消费者基础权益方面加大力度，给消费者提供更多“避坑”指南，并在此基础上不断更新市场规则。这样既能保证消费者在出现维权问题时有法可依，也不会因此限制企业在数字经济时代的开拓创新。

据人民网

## 疫情之下，“就地过年”带来哪些冷与热？

春节将至，受疫情影响，为减少大规模流动可能引发的交叉感染，2021年“就地过年”已是大势所趋。

春节历来是消费旺季，“买买买”是春节假期不变的旋律。而今“就地过年”将给国内消费带来哪些影响？会让市场产生怎样的变化？未来如何利用消费增长刺激中国经济高质量发展？

对此，记者连线中国人民大学副校长刘元春，国务院发展研究中心市场研究所研究员副主任李汉卿。

### 市场迎来“一半冷水一半火焰”

“就地过年”，意味着原本需要返乡过年的人口停留在工作地点，不能出远门，但消费不会停，从结构性来看，这会让市场迎来“一半冷水一半火焰”。

国务院发展研究中心市场研究所副研究员李汉卿在接受思客记者采访时表示，为阻断疫情传播，各地出台了一系列限制聚集的措施，传统面对面的线下消费需求会大幅下降，这会让传统春节旺季的异地旅游、酒店住宿、外出就餐、出门购物等消费需求受到较大冲击，但2020年春节期间人们通过线上渠道实现了“足不出户”的日常消费，网络购物、网络课堂、在线娱乐、在线办公等领域都实现了高速增长。

预计2021年春节线上消费将不断创

新，场景不断丰富，业态进一步融合，市场规模仍将快速增长，如短视频作为新社交媒体，凭借用户粘性强、低成本及高转化率的优势，已成为消费增量的重要渠道。外卖平台主要市场份额在大型城市，今年春节期间由于留在大型城市的人口较往年大幅上升，外卖量有望创同期新高。

同时由于今年过年期间跨地区人员流动减少，人们居家时长将提升，以短视频、游戏为代表的“线上娱乐”需求将大幅增加。部分城市推出了“提供免费流量”等政策将进一步带动互联网视频活跃用户数提升。

### 人口流动让春节消费呈现区域差异化

从人口流动上看，李汉卿认为，“就地过年”改变了春节的人口分布，对消费的影响是区域差异化的。2021年春节消费重点区域将由返乡地消费转为就业地消费。

2021年春运客流骤降，“就地过年”减少了春节期间人流迁徙。根据交通运输部门预测，2021年全国春运期间将发送旅客17亿人次左右，日均4000万人次，比2019年下降四成多，比2020年增加一成多。

从2019年春节期间的春运迁徙大数据看，深圳、北京、上海、广州、东莞、成都、苏州、郑州、杭州、佛山等就业地是人员流出最多的城市。2021年春节，这些传统的“春节空城”将不再空旷，由春节迁徙产生的返乡消费将留在这些就业地城市。

### 打破传统春节假期“高消费+低生产”特征

以往春节，都是消费旺季而生产放缓，呈现“高消费+低生产”的模式，李汉卿表示，今年“就地过年”将降低返乡人口，加快复工速度，与以往春节会有所不同，将呈现“高生产”的特征，与劳动力相关的生产行业如制造业、建筑业等将受益。

“就地过年”在很大程度上继续保留了平常经济活动的状态。除了春节假期几天外，许多行业的活动并不会因为人口的大量流出而中断，这也在很大程度上解决了不少企业春节后“招工难”的难题，对稳定劳动关系也有积极作用。

### 扩大中等收入群体是挖掘消费潜力的核心

要加快构建新发展格局，消费是很重要的环节。受疫情影响，2020年我国消费整体表现疲弱，国家统计局数据显示，2020年，中国社会消费品零售总额39.2万亿元，

元，比上年下降3.9%，2021年如何提振消费？中国人民大学副校长刘元春在接受思客记者采访时表示，对于消费领域的一系列复苏政策，依然是慢变量，必须要从以下几个方面来着手：

第一，在短期内，对于受到疫情冲击比较大的低收入群体和城市工商业者进行持续的疫情补贴，保证他们的基本消费能力。

第二，对于中高端人群的消费需求，要提供有效的供给，通过供给侧结构性改革来满足这一群体对于消费品质的要求。

第三，更重要的是必须要在居民可支配收入的持续增长上面做足文章，特别是对于中等收入群体收入的可持续增长，要保持高度关注，因为这是消费发力最重要的点。

在过去这些年里，中国通过脱贫攻坚战，在摆脱贫困持续扩张，提高整个低收入群体和农村居民收入方面取得了卓著成绩。下一步，如何扩大中等收入群体的人群数量以及收入增长速度，是深挖消费潜力的核心。

尽管“就地过年”让人们的春节发生了变化，但不管怎么过，吃好玩好身体好才是真的好，不管在哪儿过，面对“反复”的疫情，此心安处是吾乡，等春来，再和家人好好团圆。

据新华网